

红塔集团:从独领风骚到重展雄风

■本报记者 王剑兰 王道海

去年以来,中国宏观经济开始发生历史性的走低的巨大变化,闻名海内外的红塔烟草(集团)有限责任公司在中国企业界面临产能过剩、转型艰难深刻困境的不利市场形势下,确立了“玉溪”“红塔山”两大品牌并行发展的战略:“玉溪”按照“崇尚自然”定位品牌文化,“红塔山”按照“崇尚人文”定位品牌文化,并采取相应的措施提升产品品质和品位,从而在烟草品牌的激烈市场竞争中,跳出同质化发展的“红海”,进入差异化发展的“蓝海”,推动红塔烟草集团生产经营在困难条件下,继续呈现稳步增长的良好态势。

红塔烟草集团公司1956年创业于“云烟之乡”云南省玉溪市。企业从一个普通的烟叶复烤厂起步,1959年扩建为玉溪卷烟厂,同时为献礼国庆十周年生产出第一包“红塔山”香烟。改革开放以来,玉溪卷烟厂大胆引进国外先进技术,创立“烟田第一车间”战略思想,着力实施一系列率全国行业之先的改革创新,企业实现了跨越式大发展,“红塔山”“玉溪”“红梅”等卷烟名优品牌得到了全国消费者的广泛喜爱。1995年,玉溪卷烟厂改制为红塔烟草(集团)有限责任公司。

改革开放以来中国经济大崛起的历史,实际上是中国企业界形成和发展的历史。上世纪80年代初中期中国在农村改革率先突破后刚刚拉开城市工商业改革的序幕时,位居较为偏僻西南边陲的玉溪卷烟厂异峰突起,一枝独秀,走红全国,使云南烟叶及云南卷烟几乎成为中国优质烟草的代名词,在中华大地刮起一股崇尚“云烟”的风潮,为中国烟草业的迅速发展起到了典型引路的重要作用。

创业50多年来,红塔集团在多个领域取得了杰出成就,其中多年来广受消费者欢



迎的“红塔山”、“玉溪”、“红梅”品牌卷烟,荣获了“中国名牌产品”、“中国最具价值驰名商标”等诸多称号;红塔集团荣获了“中国最具影响力财富企业”、“全国文明单位”、“中国工业行业排头兵企业”、“全国五一劳动奖状”、“国家一级企业”、“全国优秀企业金奖”、“全国精神文明建设工作先进单位”等难以胜数的荣誉称号,被誉为“中国民族工业的一面旗帜”。

几十年来,作为中国烟草行业的标志性企业,红塔集团在不断推进企业发展的同时,切实践行“国家利益至上、消费者利益至上”行业共同价值观,积极履行社会责任,仅1993年至2010年捐助社会公益事业的资金即超过11亿元,为教育、赈灾、扶贫、科技、文化事业的发展及构建和谐社会,发挥了一

家在时代大潮中崛起的著名国有大企业回报社会的重要作用,进一步树立了红塔烟草企业及产品的良好形象。

时至今日,红塔烟草(集团)有限责任公司已发展成为母分公司形式的现代企业集团,拥有云南省内玉溪、楚雄、大理、昭通四个卷烟厂,以股份制形式控股红塔辽宁烟草有限责任公司、海南红塔卷烟有限责任公司、香港红塔国际烟草有限公司、红塔瑞士有限公司、老挝红塔好运烟草有限责任公司;并参股吉林烟草工业有限责任公司、中烟国际欧洲公司,在境内外具有资产关系的卷烟生产点12个。红塔集团的多元化产业,也已涉及到金融、能源交通、轻化工材料、酒店物业等多个行业的近70家企业。红塔集团崛起的标志性现象,在中国经

济史册中留下了不可磨灭的一页。红塔集团公司从默默无闻的落后小厂到位于世界前列的现代化跨国烟草企业集团的发展史,实际上已从一个企业的局部,折射出一部民族工业改革创新、自强不息、追赶世界先进水平的演进史。

在玄妙莫测、变化无穷的市场经济中,各种生产力要素不断重新排列组合,知名企业在群雄逐鹿中称霸市场的时间越来越短暂,上世纪八九十年代一度独领风骚的红塔烟草集团,也遭遇到了一定程度的天花板障碍。今年5月15日,云南省副省长丁绍祥到红塔调研视察工作,对红塔集团的发展寄予厚望,强调要不断提升玉溪烤烟的优势地位,不断加强烟草行业市场预判能力,坚定发展信心,确保稳步增长。红塔集团总裁李穗明介绍,红塔烟草集团努力发挥企业潜力,分别按照“崇尚自然”和“崇尚人文”来清晰地定位玉溪和红塔山两大主品牌,努力将“玉溪”品牌打造为“清香、自然”两大系列;“红塔山”则以“经典、时尚、国际”三大系列为主拉动品牌的整体发展,三大系列相互贯通、相互支撑,充分体现了“满足、醇和、简约”的产品风格特点,充分展现了两大品牌的厚重感、时代感、鲜活感,从而为这两个资深老品牌赋予了新的时代内涵,呈现出蓬勃的生机与活力,成为了红塔集团制胜当代市场的有力武器。

“百年红塔,世界领先”,是红塔集团的企业愿景。努力打造世界领先品牌,成为国际一流的烟草集团和受尊重的企业公民,为红塔持续创新发展提供了源源不断的力量源泉。人们有理由相信,肩负着推进行业“卷烟上水平”主力军重任的红塔烟草集团,定将会在全球化的经济竞争中重展雄风更上层楼,为中国建设现代烟草业,全面提高整体竞争实力及服务经济社会发展,做出新的更大的贡献。

山东中烟提质转型 确保企业健康发展

山东中烟工业有限责任公司近日提出:要推进品牌提质转型,确保企业持续健康发展。

山东中烟要求,以“三大课题”为引领,全面打造山东中烟“升级版”,努力实现山东中烟和“泰山”品牌在更高层次、更高水平上的新突破;以党的群众路线教育实践活动为动力,紧紧围绕“卷烟上水平”战略任务,坚定不移地推进“泰山”品牌提质转型,确保全年目标任务顺利实现;及早研究明年工作,计划早安排、政策早出台、措施早落实,做到“五个坚持、五个狠抓”,即坚持提质转型、狠抓卷烟营销,坚持市场导向、狠抓风格特色,坚持优化结构、狠抓物资保障,坚持夯实基础、狠抓内部规范,坚持群众路线、狠抓作风改进。

(秦日旭)

保定卷烟厂加强产品外包装细节质量监控

细枝末节的疏忽会给孩子甚至品牌形象带来抹不去的“污点”,其中外包装的细节质量更为关键。今年以来,保定卷烟厂注重“内外兼修”,不断加大对产品外包装的日常检查、随机抽查力度,切实提升精品制造能力,使精品意识深入人心。

图为河北白沙烟草有限责任公司保定卷烟厂工艺质量部工艺质量总检陈向荣在卷包车间抽查成品外包装质量。

李璐 何彩燕 摄影报道



广西中烟:用“忠爱”凝聚发展“正能量”

然而,联合重组、企业改制、机构调整以及企业战略、品牌格局的变化,都会对企业文化提出调整提升要求,加上自广西中烟成立以来,多重矛盾、多种机会、多样任务又“聚于一身”,建设全新的企业文化,谈何容易?

千里之行,始于足下。在公司及总厂成立初期,根据员工思想认识不一致的问题,提出“所有员工都要团结在龙文化的旗帜下努力工作”,并用3年时间内完成了公司统一薪酬机制的设立,推动员工真正形成一体化共识。

2005年,随着烟草行业卷烟品牌“百牌号”名录的确定和区内卷烟市场营销难度的加大,公司提出了“真龙亮剑、走向全国”的口号,助推“真龙”品牌完成了在全国重点市场的布局,经过不断的演绎与实践,“亮剑”精神成为公司“拼搏、创新、卓越”企业精神的积淀。

自2006年以来,公司根据国家烟草专卖局的部署,引导员工自觉践行“两个至上”行业共同价值观;同时,在企业开展“卷烟上水平”工作中实践经验的基础上,又分别阐述了文化主题、企业愿景、质量理念、人才理念、市场营销理念、执行理念、服务理念等,以丰富充实企业文化内涵。

经过不断地探索、实践、提炼、修改和完善后,广西中烟别具一格的企业文化——“忠爱”文化理念体系最终“扬剑出鞘”。

该体系主要包括企业精神、企业使命、企业愿景、品德修养等12个方面的理念,广西中烟将以“忠爱立企、气聚人和”为文化主题,弘扬“拼搏、创新、卓越”的企业精神,肩负“为国

家创税利、为社会创和谐、为客户创价值、为员工创未来”的企业使命,加强“修身齐家、尊老爱幼”的品德修养,共同实现“绿色工业典范、基业长青企业”的企业愿景。

“忠爱”文化理念体系的完成和颁布,标志着广西中烟的企业文化发展步入了新阶段。

忠爱立企 气聚人和

作为“忠爱”文化主题,“忠爱立企、气聚人和”体现了广西中烟全体员工的价值观和行为方式。公司上下同心、同力、同行,聚员之智慧,融内外之和谐,必能激昂奋进、勇往直前。

毫无疑问,无形的文化可以创造有形的价值。3年来,公司产品二、三级质量抽检合格率为100%,有力支撑了企业产品质量信誉;共有21个管理指标高于行业水平,30项科技成果获国家专利授权;“真龙”品牌进入新一轮快速增长期,2009年至2012年,真龙

品牌产销量突破了40万箱,较2008年翻了一番;2012年度销量增幅超过全国重点品牌平均水平28%。同时,公司中高级技师和中高级职称人员双双突破200人,各车间持证上岗人员突破1000人,形成了一支以中高级职称、中高级技师、中高级学历为主体的员工队伍。今年一季度,公司实现税利总额37.59亿元,同比增长15.6%;真龙品牌销量15.23万箱,同比增长39.5%,延续了上一年协调快速发展的良好势头。

厚德载物,广施甘霖。广西中烟不仅以“忠爱”文化理念作为确立企业发展战略“北斗导航”的“高度”上下功夫,更在让理念融入员工心灵的“深度”和积极向烟农、客户、消费者、社会播洒“忠爱”理念的“广度”上投入热情。

为了真正把企业文化宣贯到员工心坎上,公司提出了“公司的未来由员工考虑,员工的未来由公司考虑”这一感人的口号,实施了一系列关怀员工的民生工程。努力提高基层一线员工收入,构建“行政领导职务”、“行政非领导职务”、“技能等级”、“专业技术职务”等“四条人才通道”,丰富了员工职业生涯的发展途径;关心员工身心健康,积极组织各类健康类讲座,支持员工成立书法、摄影、球类等各类业余爱好协会;加强校企沟通,解决员工子女“上学难”问题。

真心关怀烟农,构建以农艺师、分级技师带队的烟叶技术团队,深入烟区村屯,搞好技术指导、培训和服务,及时将新技术、新方法传授给烟农,让广大烟农做到轻松种烟、快乐种烟、高效种烟。

积极融入社会,共推和谐发展。广西中烟成立10年来,已累计为公益事业投入3亿元。先后为广西、云南、贵州、湖南等省区的烟田建设持续投入巨额资金;为四川、广西等地发生的重大自然灾害及时提供援助;累计帮助800名困难“准大学生”顺利入学,帮助600名在校困难硕士研究生在校安心学习。此外,还积极开展慰问农民工、关心进城务工人员子女就学、关心残疾人学校等活动,让社会各界看到了“责任中烟、爱心中烟”的良好企业形象。

赣南卷烟厂
创“五型”职工小家
激活活力

■刘军

江西中烟赣南卷烟厂在创建“职工小家”活动中,以“组织健全、维权到位、工作规范、效果明显、职工信赖”为出发点,以打造“五型”职工小家为突破口,积极围绕各项工作中心,融入企业发展,丰富建家内容,将“职工小家”建设渗透到企业管理的各个环节中,为和谐企业建设注入了活力。

“民主型”职工小家突出职工当家职能。在提高工会的服务能力和水平的基础上,把员工关心的问题及时在公开栏上公布,全力保证员工的知情权、参与权和监督权,真正让员工当上“家”的主角。

“安全型”职工小家突出安全监督职能。做好劳动保护的监督,分批组织职工代表现场安全巡视,对安全防护措施、安全工具的配备情况进行巡查,现场抓拍隐患,征集职工合理意见并督促职能部门完成整改。关注一线职工安全防护用品,送防暑药品到一线生产班组。切实加强对职工安全防护、厂区生活设施、公共食品卫生安全等与职工切身利益相关事项的检查和监督。

“学习型”职工小家突出岗位练兵职能。坚持与岗位培训、岗位练兵相结合,采取上岗考核、岗前考试和导师带徒等方式,加强技能培训。以“节能降耗、促进管理、提升素质”为目标,扎实开展劳动竞赛项目和技能比武活动。开展了多层次、多渠道的岗位练兵、拓展培训、技能比武等活动,在职工队伍中掀起了“学习知识、掌握技能、提高素质”的热潮。

“和谐型”职工小家突出人本管理职能。坚持关爱职工、凝聚人心,把关心员工生活,及时解决员工困难作为日常工作一项重点工作。听取职工民主诉求,积极开展“五必访”活动,关注员工生活质量,先后走访慰问劳模先进及困难职工、离退休人员,慰问住院职工等。及时了解员工的家庭情况,为员工排忧解难。

“快乐型”职工小家突出凝心聚力职能。坚持竞技和趣味相结合,注重比赛的经常性和活动的多样性,形成了多层次的锻炼群体和“崇尚文体、参与健身”的良好风气。因时因地制宜,把文体活动融入企业文化建设之中。健全和完善文体协会,多层次、全方位打造快乐职工团队。

长沙卷烟厂 深入推进现场6S 管理活动

近日,湖南中烟工业有限责任公司长沙卷烟厂深入开展生产现场6S管理活动,全面提高现场管理水平。

一是明确责任,细化步骤。根据6S现场管理活动开展需要,成立了生产线6S管理活动领导小组与推进执行小组,负责6S管理活动的深入开展与实施,并细化了“自查、整改、巩固、提升”相关工作计划。二是梳理问题,落实整改。对照行业“6S”管理规范,结合企业要求与自身实际,以岗位为中心,以责任区域划分为范围,以整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全为方法依据,组织制丝、卷包、动力等部门从制度要求和执行情况等层面进行问题识别与整理,并根据自查问题落实整改。三是树立样板,以点带面。分别在制丝、卷包、动力设置生产现场、辅助用房、办公室三类6S管理示范区,形成可复制的模版和管理标准。四是深化拓展,持续改进。从制度建设、执行力、评价考核等方面深化拓展现场管理基础工作,固化好的做法,建立长效机制,确保现场管理做到持之以恒与持续优化。重点将对照行业先进企业好的做法和经验,按照行业6S管理规范要求,完善生产现场6S管理标准与检查评价制度,进一步细化现场管理“自查、整改、监督、改进、评价”等方面的要求,以推进现场管理水平持续提升。(湖烟办)

绵阳卷烟厂 开发科技项目 进入设计阶段

近日,“绵阳卷烟厂IT运维系统开发”科技项目进行了一次阶段性会议。项目组成员首先就该厂IT管理上存在的问题各自发表了意见,并讨论了ITIL理论与分厂实际情况的结合,通过对市面上一些ITSM产品的演示,着重讨论、分析了分厂IT运维系统的架构及相关模块建设。

IT运维是IT管理的核心和重点部分,主要用于IT部门内部日常运营管理。通过会议讨论,大致将IT运维系统分为服务平台、事件管理、变更管理、配置管理、耗材管理、供应商管理、用户管理及知识库8个模块。旨在通过本次科技项目的建设,改善信息维护人员救火式的工作方式,将“粗放式”管理方式向“集约式”管理方式调整,共享维护经验和技术,规范维护流程,提高信息保障能力和紧急情况处理能力。

信息化不代表就是计算机化,信息化涉及到工作的方方面面,并不只是单纯的电脑操作,需要一定的技术性、业务性。不能只重技术而轻管理,不仅要具备计算机专业知识,更要积极学习各方面的知识,不断提升自己的综合能力。(周彦)